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*** 

Fie că sunt analizate implicit sau explicit, în 

dimensiune teoretică sau empirică, valorile se regăsesc 

mereu în centrul atenției științelor sociale. Continua 

actualitate a temei valorilor pentru domeniul sociologiei a 

determinat apariția numeroaselor cercetări atât la nivel 

macro cât și microsocial, orientate spre grupuri specifice 

sau categorii de vârstă clar delimitate.  

 Abordarea pe care noi o propunem este una 

particulară, stimulată de afirmația profesorului Dumitru 

Sandu cuprinsă în articolul „Cultură și experiență de 

migrație în satele României” publicat în Revista 

Sociologie Românească: „Nu este încă suficient de clar 

din ce anume derivă profilul specific al satelor cu 

pondere ridicată de minorități religioase. Este vorba de 

implicații ale diversității religioase sau ale altor factori 

încă neidentificați, asociați însă cu diversitatea 

religioasă? Menționez întrebarea ca temei pentru 

cercetări viitoare”. (2004, p.189). Întrucât cadrul 

cercetării noastre nu putea fi decât unul restrâns, ne-am 

orientat spre comunitățile Cacica (comunitate cu 
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diversitate religioasă actuală) și Iacobeni (comunitate cu 

istoric în diversitate religioasă)  din județul Suceava 

pentru  a evidenția prin analiză comparativă specificul 

cultural al acestora. 

 Scopul cercetării noastre este: descrierea 

profilului valoric al comunelor Cacica și Iacobeni cu 

evidențierea specificului comunității cu diversitate 

religioasă (Cacica). 

Pentru atingerea scopului propus, situăm 

cercetarea noastră pe două cadre: cantitativ și calitativ.   

 Prin cercetarea cantitativă, am vizat valorile 

sociale ale membrilor celor două comunități, selectând  

un eșantion de 434 persoane, cu vârste cuprinse între 18 

și 80 de ani.   

Prin cercetarea calitativă, am avut în vedere 

valorile comunităților Cacica și Iacobeni din perspectiva 

liderilor acestora, astfel au fost intervievate 10 persoane 

(primari, viceprimari, dar și preoți aparținând unor 

confesiuni diferite: romano-catolice, greco-catolice, 

ortodoxe, neoprotestante). 
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*** 

Teza de doctorat cu titlul „Valori sociale în 

spațiul comunitar interconfesional: analiză comparativă 

asupra comunelor Iacobeni și Cacica” include opt 

capitole. Dintre acestea, primul capitol intitulat 

Perspective teoretice asupra valorilor sociale se 

concentrează asupra delimitării conceptelor de valori și 

valori sociale din perspectivă sociologică făcând referire 

în același timp la perspectiva antropologică, psihologică 

și economică și diferențiindu-le de concepte precum 

atitudini, norme sociale cu care interferează. În cadrul 

aceluiași capitol avem în vedere clasificarea valorilor și 

prezentarea teoriilor asupra valorilor.  

 Cel de-al doilea capitol, denumit Comunitatea 

socială în România actuală, are ca temă centrală, așa 

cum anunță titlul, comunitatea socială, asupra căreia ne 

oprim pentru a o defini și a prezenta sensurile variate pe 

care le implică. Continuăm cu tipologia comunității, cu 

prezentarea comunităților teritoriale: rurale și urbane, 

ocupaționale, virtuale și religioase, cele de interes pentru 

demersul nostru. Ultima parte vizează comunitatea ca 

diversitate focalizându-ne asupra  comunităților cu 
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diversitate religioasă și asupra conceptului de pluralism 

religios. Prezentăm aici în formă rezumativă două  dintre 

cele mai influente teorii sociologice asupra pluralismului 

religios: perspectiva lui Peter Berger și cea oferită de  

Roger și Stark. 

 Prin capitolul trei al lucrării de doctorat ne 

propunem prezentarea comunităților Cacica și Iacobeni, 

cadrul rural spre care se îndreaptă cercetarea noastră.  

Avem în vedere aspecte geografice, repere istorice, 

aspecte sociale, culturale privitoare la comunitățile 

analizate,  dar și elemente ce țin de structura populației și 

stiluri arhitecturale specifice acestor comunități.   

 Capitolul intitulat Perspective metodologice ale 

cercetării sociologice asupra valorilor sociale realizează 

legătura dintre cadrul teoretic și cel empiric clarificând 

conceptele și metodologia ce au stat la baza cercetării 

noastre. Evidențiem aici scopul, obiectivele și ipotezele 

generale ale cercetării. 

Obiectivele cercetării: 

- identificarea valorilor centrale, împărtășite de 

membrii comunităților Cacica și Iacobeni; 
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- evidențierea nivelului de religiozitate al celor două 

comunități; 

- evaluarea nivelului la care profilul valoric al celor 

două comunități se încadrează profilului valoric 

național; 

- evidențierea valorilor tradiționale și  moderne  din 

cadrul comunelor Iacobeni și Cacica; 

- reliefarea particularităților comunității cu 

diversitate confesională (comuna Cacica). 

Ipotezele generale ale cercetării: 

1. Plecând de la premisa că diversitatea religioasă 

conduce la întărirea valorilor religioase, ne 

așteptăm ca nivelul de religiozitate al populației 

din comunitatea Cacica să fie mai ridicat prin 

comparație cu cel al populației din comunitatea 

Iacobeni; 

2. Valorile  sociale ale locuitorilor comunelor 

Iacobeni și Cacica sunt orientate predominant 

spre tradiționalism; 

3. În măsura în care creșterea nivelului securității 

existențiale este legată de nivelul dezvoltării 

economice dintr-o societate, în lipsa unor 
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schimbări majore survenite în dezvoltarea 

economică a societății românești în ultimii ani, 

diferențele între generații,  la nivelul 

comunităților analizate, în privința valorilor 

sociale sunt  foarte mici. 

 

 Prima dintre ipotezele cercetării noastre  își 

găsește argumentarea în teoria lui Roger și Stark asupra 

pluralismului religios, expusă în cel de-al doilea capitol 

al lucrării de doctorat, iar cea  de-a doua ipoteză  își 

găsește argumentarea în teza lui Inglehart, privind 

schimbările valorice intergeneraționale (acesta arată că în 

societățile în care creșterea economică stagnează 

generația tânără se va orienta spre valori tradiționale 

asemenea vârstnicilor) prezentată în primului capitol.  

Următoarele patru capitole sunt dedicate analizei 

și interpretării datelor culese prin  cercetare cantitativă și 

calitativă  din spațiul rural, în cadrul comunităților Cacica 

și Iacobeni, în perioada  aprilie – iunie 2016. În capitolul 

V supunem analizei valorile centrale ale membrilor celor 

două comunități, evidențiind valorile familiale, cele 

asociate muncii, valorile pro-sociale și asociate genului. 
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Tot aici avem în vedere aspectele dezirabile la nivel 

social, ceea ce membrii acestor comunități apreciază ca 

fiind „de dorit” la nivel social, realizând comparații cu 

ceea ce a fost evaluat ca fiind dezirabil la nivel 

individual.  

Prin capitolul VI reliefăm nivelul de religiozitate 

al comunităților Iacobeni și Cacica, evidențiat prin 

valorile, credințele și comportamentele religioase ale 

membrilor acestora precum și orientarea spre 

tradiționalism vs. secularism a celor două comunități. 

În capitolul VII, descriem profilul valoric al 

comunităților Iacobeni și Cacica, evaluat pe baza Scalei 

valorilor umane elaborată de Shalom Schwartz, 

prezentând totodată un profil valoric al tinerilor, adulților 

și vârstnicilor din cele două comunități. Realizăm aici 

corelații cu valorile asociate genului, punând în evidență 

relația dintre egalitatea de gen la nivelul comunităților 

analizate și valorile membrilor acestora.   

Analiza rezultatelor cercetării calitative ne 

permite prezentarea în capitolul VIII valorile 

comunităților Iacobeni și Cacica din perspectiva liderilor 

acestora.  
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Concluzii 

 

O primă ipoteză, privind relația dintre diversitatea 

confesională și nivelul de religiozitate a membrilor 

comunităților analizate, a fost confirmată; nivelul de 

religiozitate a locuitorilor comunei Cacica, măsurat    

prin valori, credințe și comportamente religioase,    

dovedindu-se a fi mai ridicat prin comparație cu cel al 

oamenilor din comuna Iacobeni.  

O a doua ipoteză formulată de noi, referitoare la 

orientarea locuitorilor celor două comunități  spre valori 

predominant tradiționale a fost din nou confirmată. 

Astfel, prin orientare spre valori religioase, muncă, 

autoritate, conformism, dar și prin interes pentru 

respectarea tradițiilor familiale și religioase, membrii 

celor două comunități se apropie semnificativ de 

tradiționalism. Însă, dintre cele două comunități 

analizate, locuitorii comunei Cacica tind să arate un 

interes  mai mare pentru valori tradiționale, comparativ 

cu membrii comunei Iacobeni.  

 În privința ipotezei ce vizează diferențele între 

generații cu referire la  prioritățile valorice exprimate, 
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aici avem confirmare parțială. Dacă privim spre profilul 

valoric al participanților la studiul nostru, evaluat prin 

Scala Valorilor Umane  propusă de Schwartz, remarcăm 

similitudini semnificative între prioritățile valorice 

exprimate de persoane aparținând unor grupe de vârstă 

diferite. Astfel, se remarcă orientarea spre securitate, 

bunăvoință, universalism, tradiție și conformism ca 

priorități valorice indiferent de vârstă, cu o singură 

excepție în privința conformismului pentru care  tinerii 

(18-34 ani) arată un interes mai scăzut comparativ cu 

celelalte categorii de vârstă. Dacă privim, însă spre valori 

specifice, cum sunt cele familiale, se remarcă diferențe 

între persoane ce aparțin unor categorii de vârstă diferite 

în privința valorilor apreciate ca fiind importante de 

transmis în mediul familial. Astfel, valori precum 

responsabilitatea, toleranța, hărnicia sunt apreciate diferit 

de la o categorie de vârstă la alta. La fel se remarcă și în 

privința atitudinii față de modele alternative de familie 

cum sunt relațiile consensuale sau în privința divorțului,  

unde remarcăm un dezacord mai accentuat în situația 

vârstnicilor prin comparație cu grupele de vârstă mai 

tinere. Din nou, în privința nivelului de toleranță, tinerii 
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au demonstrat în medie un nivel al acesteia mai ridicat 

prin comparație cu persoanele mai vârstnice.  Diferențe 

mai mari se remarcă în privința valorilor asociate 

genului, unde tinerii tind să exprime dezacord la un nivel 

mai înalt pentru distribuirea inegală a sarcinilor familiale, 

pentru inegalitatea șanselor între sexe în obținerea unui 

loc de muncă sau în privința ocupării unei funcții 

manageriale, însă mai scăzut în privința implicării 

femeilor în viața politică, prin comparație cu persoanele 

vârstnice 
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